
2  Maschinenstundensatz, Lösung 

 
 
1) 
 
Berechnen Sie den Maschinenstundensatz: 
 

Kostenart Betrag Berechnung 

kalkulatorische Abschreibung 32.000,00 € (160000/5) 

kalkulatorische Zinsen 4.387,50 € (135000*6,5%)/2 

Platzkosten 3.360,00 €   

Stromverbrauch 571,20 € (0,21*1,7*1600) 

Werkzeugkosten 700,00 €   

Hilfslöhne im Jahr 7.800,00 € (650*12) 

Wartungskosten 3.500,00 €   

sonstige Gemeinkosten 1.800,00 €   

Summe Maschinenkosten im Jahr 54.118,70 €   

   Maschinenstundensatz 33,82 € (54118,70/1600) 
 
 
 

2) 
 

  Ermittlung der Herstellkosten je 
Computergehäuse 

  

  Materialeinzelkosten 15,00 € 

Materialgemeinkosten 2,25 € 

Lohnkostenm 8,00 € 

Maschinenkosten 5,67 € 

Rest-
Fertigungsgemeinkosten 2,40 € 

Sondereinzelkosten der 
Fertigung 1,00 € 

Herstellkosten 34,32 € 

 
 


